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Esercitazione |V

Presentazione del dati

NOTA

Non utilizzare il desktop per salvare il proprio lavoro m
crearela propriadirectory (es. bio_## $$) e salvare i lavori
in opportune sottocartelle.

= 9

creare la propria cartella di lavoro
(c:\bio_##) e istallare il file
ESIV_files.exe

Alla fine della |ezione effettuare correttamente
lo shutdown del sistema e spegnereil PC

Il file propagazione_virus.txt contiene i dati sui metodi di
propagazione di virus informatici negli anni tra il 1996 - 2004

Importare i dati in un foglio elettronico e rappresentare
graficamente i dati
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Esperimento: una palla da Bowling viene lanciata su un piano privo di attrito
all'istante t=0. Si misura la posizione della palla in funzione del tempo e i risultati

sono registrati sul file: I ettilineol.dat.
‘ Vv,
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R 1) riportare i dati su un grafico s(t) con i titoli
o oo degli assi e del grafico

23 iﬁ; 2) riportare sul grafico gli errori di misura
4.0 211 i .

50 22 3) verificare |'andamento lineare:

6.0 2.39

7.0 212 s(t) = s, + vt

8.0 2.44

9.0 2,69 cons, = 15me Vo=0‘12 m/s

10.0 2,59

11.0 275

120 2.77 s,: posizione della palla all'istante iniziale
13.0 2.88

140 3.08 v,: velocita della palla.

15.0 3.22

16.0 321

17.0 3.48

0) Importare i dati

2) selezionare |'opzione moto etiineo uniorme

5 "inserisci grafico" i

1) selezionare le \

due colonne da - [y
graficare
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Valor,

Tenere premuto per visualzzare fesempio
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4) in una colonna opportuna calcolo i
valori teorici: f(t)=1.5+0.12 * +

moto rettilineo
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GNUPLOT

Attivare Gnuplot e spostarsi nella propria cartella di

lavoro:
gnuplot> cd 'Ci\..... o
OppuUre :  Replot | Open | Ssa

chart stykes 30|
|_Prsc|

gnuplot> set title "moto rettilineo uniforme”
gnuplot> set xlabel "t [s]"
. gnuplot> set ylabel "x(t) [m]"
gnuplot> pl 'rettilineol.dat' u 1:2 gnuplot> pl 'rettilineol.dat u 1:2

gnuplot> plot "rettilineol.dat" u sing 1:2:(0.12) t™ w ith yerror

Il file rettilineol.plt contiene le
macro per i grafici con ghuplot

gnuplot> load 'rettilineol.plt'

gnuplot> f(x)=b+a*x ' . iy -
gnuplot> a=0.12;b=1.5 I
gnuplot> pl 'rettilineol.dat' u 1:2:(0.12) t ™ wyerr, f(x )t"xo+vot'wI|3

Esperimento: Due palle da bowling: A e B sono lanciate su un piano orizzontale privo
di attrito. Una serie di sensori posti hei punti s; (distanza dall'inizio della pista)
registrano i tempi in cui passa la palla. In ambedue i casi si & scelta |'origine dei
tempi nell'stante del lancio.

I risultati sono registrati sul file reftilineo2.dat.
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Excel .
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1) riportare su un grafico i tempi di passaggio delle due palle. 15 c!;'::! = U
o . . . . . g 6Gnuplot
2) verificare, in ambedue i lanci, la relazione lineare: @ 10 e i'!!
= 5
t = (s-s,)/v, s ik o pallaA
I;?!j = PallaB
in particolare per: 5 Fa
01§ Fb
So(A)=1.1m, v, (A)=1.8m/s e
-5 1
So(B) =0.5m, Vy(A) =2.2m/s 0 10 20 30 40 50
xm)
Esperimento: Un corpo di massa M scivola lungo un piano inclinato senza attrito. Piano inclinato Excel
Una serie di sensori posti lungo il piano registrano i tempi di passaggio sul file 6
pianol.dat scegliendo come origine dei tempi I'istante in cui il corpo transita di 5
fronte al sensore s,,.
4
@
Moto rettilineo uniformemente accelerato: 31
s=5,+ Vvt +at?/2 24
- H = 0.5 m/s
F//7Mgsin®  cons =0, v, velocitd iniziale, a: accelerazione 14 = 15405,
. Gnuplot

Lungo il piano inclinato a = g sinf

02 +2a(s — s,)
a

Vo +

Graficare i dati e confrontarli con la curva teorica t(s) calcolata per

v,=05m/s e 6=15°

0 10 20 gpm) 30 |
set title "piano inclinato” .
set xlabel *s [m]*

set ylabel "t )" i

(%) = (Vo + sqrt(vo™2 + 2#g*sin(th)*))/(g*sin(th))
th =15 * pi 1180.

9=98

V=05

pl [0:45) ‘pianol.dat’ u 1:2:3 tdati' w yerr,g(x) tteoria' w1 3 /

gnuplot> load "pianol.plt"




Esperimento: una palla da Bowling viene lanciata su un piano privo di attrito _
all'istante +=0. Si misura la posizione della palla in funzione del tempo e i risultati y=mx +c
sono registrati sul file: rettilineol.dat. =y
moto rettilineo uniforme. - Ty — Ty
7
v X0 = %0 w0t ——
| [
I ¢ 3
yZ k3 b
S b3
1) riportare i dati su un grafico s(t)
2) verificare |'andamento lineare: ¢
S(t) = s, + vt SN ¢
e stimare dal grafico i valori s, e v, & ¢ |
2
s,: posizione della palla all'istante iniziale
v,: velocitd della palla. o s 10 15 20 25 3 3B 4 4
Xy (sl X,
Esperimento: un corpo di massa M scivola lungo un piano inclinato senza attrito Piano inclinato 2
partendo da fermo dal punto s,=0. La sua posizione lungo il piano (s) & registrata in y = mx _|_ I
funzione del tempo con un errore di + 5 cm e riportata sul file piano2.dat. 100.00 -
s(t) = at?/ 2 c
. ] 2 — Y1
F,=Mg sin 6 _ oo N m = 2-"40
% s000 ] * T2 — 1
H .
s .
g 4000 o
. Piano inclinato 2
1) graficare i dati 20,00 o
) ) ) . * 100.00 ¢
2) linearizzare il grafico 000 4oae®? 9 .
F M . ' : . . . ,
) 3) utilizzare il grafico per stimare |'accelerazione. 0 ° 1? ([]15 2 - 8000 o
empo t[4 £ .
£ 60.00 N
Moto rettilineo uniformemente accelerato: x, = 81, y, = 20.21 : oo | e
o 2 e e
SRR X, = 324,y, = 80.97 v |o*
20.00 o
- .
essendo: 5,0 e v,=0, si ha: m=0.25 o O Xz
s = at/2 essendo m = a/2 0 100 T 400 500
tempo 12 [s"2]
a=2m=0.5
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gnuplot> pl ‘piano2.dat' u 1:2:(.05) w ye 5
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Istogrammi

L'istogramma & un metodo di rappresentazione grafica che permette di raggruppare (e
presentare) in classi, serie di dati (continue o discrete)

Fissato un sistema di assi cartesiani ortogonali, sull'asse delle ascisse si riportano tanti
intervalli consecutivi quante sono le classi; su questo intervallo si costruiscono dei rettangoli
le cui aree sono proporzionali alle frequenze. Si noti che se le classi hanno la stessa
ampiezza, o modulo, basterd riportare altezze proporzionali alle frequenze; in caso contrario le
altezze si ottengono dividendo la relativa frequenza per I'ampiezza della classe, in modo che
|'area rappresenti la frequenza. Con gli istogrammi la somma delle aree di tutti i rettangoli &
proporzionale alla somma delle frequenze.

Esempio [modifica]
[anno [Maschi [Fernmine
1998 2% 3 Esempio di Istogramma
1999 2 30 I
2000) EE 3t
2001 3 E3
2002 EZ 27
= = =
2004 5 20
1l grafico con le frequenze relative &, di fatto, Io s | gl
oy I T |

195 1999 2000 2001 2002 2003 2008
Anno

Esempio d lstogramma 5




Costruzione di un istogramma

1) definizione delle classi

Istogrammi

2) ripartizione dei dati nelle varie classi Ezot NS Tiy==anil
fzooo 2002 zooa S . L o
3) grafica 22 26 0 Dati: il file voti.txt contiene i voti agli esami degli
z: 2; ;2 studenti in tre annualita: 2000, 2002, 2004.
28 2t 8 « Importare i dati nel foglio elettronico
Esempio [modical EE it e
o i +  Calcolare la media dei voti, la varianza e la
{Anno. IMaschi [Femmine 22 27 z4 . . . .
598 % e Esempio di Istogramma 25 27 z4 deviazione standard usando le funzioni
7599 > 7 zfl 2‘5‘ ;z statistiche di EXCEL
= = - P B o oz ;j «  Preparare un istograma che mostri e confronti le
03 e > g 23 24 21 distribuzioni dei voti ottenuti
2003 El 27 5 £ el i~
= 21 21 2z
2004 45 30 - - .
Il grafico con le frequenze relative &, di fatto, lo
stesso
anno
[Snp— &
a0 Voti
25
] A i B i [ i D i E i F | 6 | H 1 I i J i K . 20
Z media: 24.43 247 2514 cla 0 2002 2004 5
3 18] =conta. se(B5B126+ <5
o o classi 2000 2002 2004 e
& 18 1 2 5 10
7 19 0 3 2
% m 2 5 3 5 |‘| |—|
2] 21 5 2 4
% 2 8 7 8 04— =
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14 25 o7 14 B
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23 3= § 15
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Torstandord | ot st | 30 et "
od g Istogramma di Frequenze: caso generale
25
g Nel file altezza.txt sono registrate le misure dell'altezza di un campione di 100
H P
3 individui.
e 10 #altezza (m]
i.92
i G s 5 o
- B o 1) Utilizzare un foglio elettronico per determinare
i .
— = R L6 I'altezza massima, minima, il valor medio e la varianza
N e i Toa
1.70 del campione in esame
Voti cumulativo kLY Area del grafico T . . . o .
45 I e o 2) preparare un istogramma che mostri la distribuzione
o tl T 1.84 in altezza nel campione studiato
@ £ 1.73
3 30 — 1.79
: = T o
sudonti 25 . - .
» - 172 lezioni sull'uso di
15 15—} 1.86
0 g [ A 1] L ISAT
N 5 I 1.83
¢ 1819 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 0 H 1.82 http:/www.fis.uniroma3.it/~meneghini/didattica_F/LPC_idx.html|
ot 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 1;2




dati ripartizione Leggi i Dat estreRideaT L _ _ .
in classi distribuzione (Min, '
ETm o) I
1 gi classi  Istogramma a
. . .. . B
157 Ripartisci i dati Fil N I L]
iz fi 1 g; ggg [ in classi definisci un 100
164 gRANICD 155 a0 A intervallo per ~==~=
1 Sg 1.60 8.00 ogni classe
173 Altezza 1.65 9.00 B
fre 2500 170 18.00
i 175 200 conta i valori in istogramina
12 160 17.00 Eratiem ol
L _ 2000 185 a0 ogni classe
178 5 190 300 W 1B [
17 § 1500 15 10 G| im |,
ha g . 2m 100 . G5 179 | 8'°
172 # 1000 — Fine 173 gy
188 = a7 12| &
169 500 | JECIRE ) |
0 (N it 7
il 0.00 I M= S | oM -
172 IR e B 882 L B8 888
OO0 LD EO O DB D PO 2 IfeezertEE2eg
164 RGO RS C G | st
169 24| 189 altezza
190 altezza (m) 25| 19
187 % 187
1en
M 1_ d 1 min(b2:b101) Intervallo delle
evodo max(b2:b101) chassi(input) Strumenti | Dasti Finestra 2 Adobe umenti Finestra
conta i(b2:b101) T 1% controlo ortografia F7 “F  controlo artografia...
B INC | D] [ B 1] F [ 6 T H [ Ricsrche... Al Click [, Ricerche. ale+Click
1 |#attezza(m) (N il A intervallo/ classi % Conoloeror. PO p—
4| 18 156 Convidicartela dflavore Condividi cartela dilavera..
5| 19 160 Conyersicne euro, Canyersiane euro.
" e 18 Brotezions 3 . t’
L 184 170 Collaborazione in linea 3 Froseaane
] 17 175 Colaborazione n nea »
9 173 180 Verifica formule —————
E 163 186 ‘Componenti aggiunti Componenti aggiunkivi disponibili ercafonuo '
s 190 i, et s S [ Comonaanghtt..
% lgg ;gg opdoni. C b Fersonaliza..
e 17 Analis dati. |
B 17 ¥ |7 strunentid conversione ewo
16| 173
a7 172
18 18
N L I
Problema: contare i valori in ciascuna classe e anas!
Farnisce interfacce & Funzr\nm per lanalisi di dati scientifici e
renzir

Strumenti | Dati Figestra -
% controloartogafie,.  F7 Bl . LT
) Rierche AClck |
c T o T ET F 7 I ol
i #ltezza(m) N in max intervallo classi g ol & 2
2 1m 100 145 2 ares dilayoro condivsa il i
3] 18t 150 Condividi cartella dilavoro, 5] @s
] 1 156 B s 8
S o e onyersone euro o ko ||
6| 18 165 rotezione > it 8
7] 1s 170 Collsborazione n e » & R r— T s HIHH
& 17 178 Verfica formule » 12| )
o i b= 2 & otervalo de casse: .0 n ol
o) 183 185 C“”““”‘g”“ cepimiih 16| I~ ichette PEELELL PSSP S
o 5 z ot e
12 gpaon 15 o )
i 29 1o  ntervalod gutpu
4 17 20 € Nuovo Fogho diavoro: ¢ ) E
5| 21|  Nuova cartella dilavoro 100 145 2
8| 179 — 2 te i
T8 173 %51 T pareto (ogranma ordinatc) =
17 172 Analisi dati 24 I™ Percentusle cumulativa. 160
R 25| I™ Grefico in output q
Strumenti di analsi x| Bl - | gg
[Covarianza = 8] 17 Classe Frequenza 175
Statistica descrittiva 2 aonta 9] 173 45 2 180
Smorzamento esponenziale o] 183 158 0 185
Test F a dus campioni per varianze 7 | 145 155 2 190
[Ainaiisi di Fourier —I R R R 2| 184 1,60 7 195
Cambiando i dati e/o le 1] 173 185 9 20
o 14 179 1.70 10
classi devo generare un B s 175
a 16| 173 1.80 2
Rearessions nuovo lsTogr‘amma il 172 185 15
18| 186 1.90 1
19| 169 1.9 2
Pl 189 200 3
21 182 Altro 0
2| 172




